L’Asie du Sud et de I’Est, les enjeux de la croissance

Définitions :

>

Asie du Sud et de I’Est : Ensemble géographique comprenant I'Asie du Sud (le sous-continent
indien), I’Asie du Sud-Est et |’Asie Orientale.

Croissance économique : Augmentation quantitative de la richesse d’un pays (PIB),
n’entrainant pas nécessairement le développement du pays.

Développement : Amélioration qualitative des conditions de vie des habitants d’un pays.
Développement durable : Développement qui répond aux besoins du présent sans nuire aux
générations futures.

Mégalopole : Ensemble urbain de plusieurs dizaines de millions d'habitants reliés par des
réseaux de transports et de communications, sur plusieurs centaines de km.

Mégapole : Ville de plus de 10 millions d’habitants.

Métropole : « Ville-mere », qui concentre des fonctions stratégiques et de commandement.
Une métropole influence une aire plus ou moins vaste, de I'espace régional a I'espace
mondial.

Mondialisation : Processus d’accélération et d’intensification des échanges (capitaux,
personnes, biens, services, informations, communications) qui renforcent I'interdépendance
des lieux, des économies et des sociétés a I’échelle mondiale.

Puissance : Capacité d’un Etat a imposer sa volonté aux autres. La puissance combine le hard
power (puissance économique, financiére et militaire) et le soft power (rayonnement
culturel).



I) Les défis démographiques de I’Asie du Sud et de I’Est

A) Un poids démographigue exceptionnel

e |e 1ler foyer de peuplement mondial :

o pres de 4 milliards d’habitants, soit plus de 60 % de la population mondiale

o 2 grands foyers de peuplement : le foyer chinois avec 1,3 milliard d’habitants et le
foyer indien, 1,2 milliard d’habitants

o l'espace le plus densément peuplé au monde (150 habitants au km? en moyenne)

o mais des densités inégales (plus de 1 000 habitants au km? au Bangladesh contre 80
en Birmanie)

o I'Asie du Sud et de I'Est concentre plus de 50 % de la population urbaine mondiale et
la majorité des mégapoles a I’échelle mondiale : Tokyo, Delhi, Shanghai, Mumbai,
etc.

e tous les pays sont engagés dans la transition démographique, a des stades plus ou moins
avancés
e un taux d’urbanisation inégal selon les pays : 100 % a Singapour pour 30 % au Cambodge

B) La population : un atout pour la croissance économique

e une main d’ceuvre abondante, jeune et bon marché
e de potentiels consommateurs
o |e défi d’'une population bien formée : I’enjeu de I’éducation

C) Croissance démographique et développement

e une population a nourrir, loger, soigner, former et employer

e |es défis sanitaires dans les mégapoles : eau potable, pollution, traitement des déchets, etc.

e |a concentration de la population dans les mégapoles entraine la multiplication de
bidonvilles : % de la population asiatique vit dans un bidonville

e |evieillissement de la population, une perte de dynamisme : Japon, Chine

Transition : I'Asie du Sud et de I'Est est confrontée a des enjeux démographiques qu’il s’agit de
transformer en atouts pour se développer durablement.



Il) Croissance économique, développement et
territoires

A) Une croissance économique rapide mais inégale

e un pble majeur de la mondialisation : I'Asie représente 30 % du PIB mondial

® une croissance économique rapide mais inégale au sein du continent : 7,5 % par an pour la
Chine mais plus faible pour d’autres pays

o différents modes de croissance économique : industrialisation, libéralisation de I'économie,
économie tournée vers les exportations, intervention étatique, etc.

e une croissance dépendante de la mondialisation : les crises financiéeres asiatiques des
années 1990

B) L'impact de la croissance économigque sur les territoires

e une croissance économique fondée sur I'ouverture aux échanges maritimes et la
littoralisation : I’Asie orientale est la plus grande interface maritime mondiale

e métropolisation : les fonctions de commandement se concentrent dans les métropoles
(Shanghai, Singapour, Hong Kong, etc.)

e hiérarchisation et mise en concurrence des territoires dans le cadre de la mondialisation :
disparités territoriales et économiques entre les littoraux dynamiques et les espaces
intérieurs a la traine

e une régionalisation modeste : |a difficile coopération au sein de I’ASEAN et de I'ASEAN+3,
accord de libre-échange (AFTA) en projet

C) Un enjeu majeur : passer de la croissance au développement

e creusement des inégalités sociales et spatiales a toutes les échelles : des pays développés
(Japon, Singapour, etc.) cotoient des pays pauvres (Bangladesh, Birmanie, etc.) ; inégalités a
I’échelle urbaine

e enjeux environnementaux liés a la croissance : pollution de I'air, des sols et des eaux

e enjeux énergétiques : I'approvisionnement en charbon, pétrole et gaz

Transition : la croissance économique exceptionnelle de I’Asie du Sud et de I'Est la confronte a des
enjeux différenciés selon les Etats. Le passage de la croissance au développement n’est pas acquis.



lll) LeJapon et la Chine : concurrence régionale ou
interdépendance ?

A) Deux puissances...

e les 2 principales puissances économiques asiatiques :

o Chine, 2e PIB mondial

o Japon, 3e PIB mondial
la Chine s’'impose aujourd’hui par son poids démographique et économique mais le Japon
conserve des atouts en recherche et développement (R&D) et pour les innovations de haute
technologie (robotique, nanotechnologies, etc.)

B) ... concurrentes a I’échelle régionale...

e tensions géopolitiques historiques entre les deux pays : politique impérialiste du Japon et
occupation de la Chine des années 1930 a 1945
e 2 modeles économiques et politiques différents :
o une Chine communiste et autoritaire
o unJapon démocratique et libéral
e contentieux frontaliers sur les fles Senkaku (japonais) ou Diayu (chinois), administrées par le
Japon et revendiquées par la Chine
e l|acourse a 'armement : la Chine se militarise tandis que le Japon abandonne son pacifisme
imposé en 1945
e la concurrence pour les investissements a I’étranger, et notamment en Afrique

C) ... et interdépendantes

e des relations commerciales interdépendantes : la Chine est le 1er partenaire du Japon et le
Japon, le 1er fournisseur de la Chine

e des investissements croisés : le Japon contribue a I'essor chinois en délocalisant ses activités

e |es flux humains : 500 000 expatriés chinois au Japon, 130 000 Japonais en Chine

e e tourisme

Transition : les relations entre la Chine et le Japon sont complexes, car ils sont a la fois concurrents
et partenaires commerciaux. Certaines tensions historiques ne sont pas résolues et menent a une
militarisation croissante de la région.



IV) Les ambitions mondiales du Japon et de la Chine

A) La Chine : une ambition assumée de puissance mondiale dans tous les

domaines

e l|a construction d’un soft power chinois mondial :
o une diaspora chinoise de 40 millions d’individus
o lesinstituts Confucius
o lesJO de Pékin de 2008, I'Exposition universelle de 2010 a Shanghai
e e hard power et |la militarisation chinoise :
o armée de 2,2 millions d’hommes
o 2e budget militaire mondial
o siége au Conseil de sécurité de 'ONU
o puissance nucléaire
e la Chine a la conquéte du monde : des investissements sur tous les continents (terres
agricoles en Afrique, ressources en Amérique du Sud, entreprises en Europe, bons du Trésor
américain, etc.) grace a son excédent commercial

B) Le Japon, une difficile affirmation mondiale ?

e une ambition avant tout économique : role des FTN japonaises (Sony, Toyota, etc.) et de son
secteur de haute-technologie
e e cool japan, élément clé du soft power japonais : mangas, J-pop, films d’animation
e |’héritage d’un vaincu de la Seconde Guerre mondiale :
o une Constitution pacifiste en passe d’étre modifiée
o lalignement sur les Etats-Unis qui assurent la défense de I’archipel
e des fragilités démographiques, économiques et énergétiques

Bilan : le Japon et la Chine, les 2 grandes puissances régionales asiatiques ne partagent pas les
mémes ambitions mondiales. La Chine parait plus agressive sur les plans économiques et politiques
que le Japon.



